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AGIRLIK MERKEZI

Bir cetveli veya oklavay) sekilde goriildiigi
(izere parmaklariniz Gzerinde tutunuz ve sonra
parmaklarinizi birbirine yaklastirin, parmaklari-
miz daima agirhk merkezinde birlesecek ve cet-
vel dengede kalacaktir. Isin garibi sudur: cetvel
altinda parmaklarinizi nereye koyarsamz koyun
sonunda parmaklarimzi yine agirhk merkezinde
birlesir, ¢inkdi parmadimiz adirhk merkezine
yaklastikca {zerindeki basing ve dolayisi ile
siirtinme daha artar, siirtinme arttikca da hiz
yavasglar. Bu nedenle parmaklarimiz agirlik mer-
kezinden degisik uzaklikta ise, yakin parmak
daha yavas, uzak parmzak ise daha hizh kayarak
agirhk merkezine yaklasir, Aymi deneyi saph
bir siipiirge ile tekrarlayin. Siiplirgeyl agirlik
merkezinden ikiye boéliip tartsak acaba agirhik
merkezinin  solundaki ve sadindaki bélimler
esit adirhkta mi, farkli adirlikta mi olur? Tabil
ki siipirgenin oldugu taraf agir gelir, ¢linki
kaldirag kolu o tarafta daha kisadir.
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AGIRLIK MERKEZI

TOPACTAN ALINACAK DERS

Bir topag alip masanin iizerinde dik durdur-
maya calisin, tabii bu olasi degildir, topa¢ dev-
rilir; fakat bildiginiz gibi topac hizla dénerken
devrilmez, ancak dbnmesi bittikten sonra yere
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Topacin her
noktasindaki dai-
resel hareketin
hizi o denli bii
yitktlir ki, ekse-

N T s

le dismeye neden olmaz.

Sapkay: havaya dindiirerek atarsaniz kolaylik-
la kenarindan yakalayabilirsiniz.

devrilir. Acaba donen topacin devrilmesini @n-
leyen nedir, hig disiindiinliz mii? Sekildeki to-
paci devirmeye calistiimizi disinelim. Topacin
her noktasinda dairesel hareketin hizi o denli
biiyiktiir ki, eksenin egilmesi sonucu A seg-
mentinin yukar), B segmentinin asagi gitme
mzi bunun yanminda hi¢ kalir ve topacin hare-
keti hemen hemen degismez, topa¢ adeta inatla
ilk ekseni etrafinda donmeye devam eder. To-
pa;c ne kadar adir ve ne kadar hizli ise devril-
meye o kadar karsi koyar. Bunun agiklanmasi
fizikde eylemsizlik (inertia) kurali ile ilgilidir,
Topacin her atomu dénme eksenine dik bir
diizlem iizerinde dairesel bir hareket yapar.
Eylemsizlik yasas: geregince her atom dairesel
yoriingesini birakarak  yoriingesine teget bir
dogru dzerinde Ilerlemek ister. Tedet ve ydriin-
ge, eksene dik aym dizlem izerinde oldukla-
rindan, ybriingeden tedete kacmak isteyen her
nokta bu dizlemde kalmaya calisir. Bir diger
deyisle topacin dénme eksenine dik her diiz-
lem uzevdakli durumunu aynen devem ettirmek
ister. Diizlemlerin uzay durumlarini korumak is-
temeleri o dizlemlerin hepsine dik olan dénme
ekseninin de dogrultusunu korumasina yol acar,
Boylece topac bize fizigin en énemli kuralla-
rindan birinl 6Gretir; dénen cisimler dénme ek-
seninin dodrultusunu aynen korurlar, Gemilerin
ve ucaklarin hep ayni rotada kalmesini sagla-
msak i{izera onlara ¢ok hizh dénen adir tekerler
yerlestirilir, bunlara jiroskop denir. Mermilere
namludaki yivler sayesinde ekseni etrafinda
dénme hareketi verilir, mermiler bu nedenle



hedefinden sapmaz., Uzaya firlatilan uydu ve
fiizelerde de jiroskoplar kullanimaktadir. Yeri
gelmisken belirtelim ki havaya bir sir( tabak,
. sepka, cubuk vb. atip da bunlari yere disglir-
meden tutan hokkabazlar da jiroshop kuralim
kullanmakta, cisimleri dondiirerek firlatmakta-
dirlar. Dénen bir cisim havaya atildi@ zamanki
ekseninl ve durumunu koruyacagindan yakalan-
masi gok daha kolay olur. S$apkanizi havaya
firlatirsamz dondirerek firlatin ki yine kenarin-
dan yakalayabilesiniz. (Sakle bkz.)

Kristof Kolomb'un dibini kirarak yumurtayi
dik durdurdugu soylenir. Aslinda bu ¢éziim ola-
maz, ¢lnkid kirik yumurtanin bigimi degismistir
ve artik yumurta degildir. Dogru ¢ozim yumur-
tay) topag gibi gevirmektir, topa¢ nasil devril-
meden dik duruyorsa yumurta da oyle dik du-
rur. Ancek yumurtanin pismis olmasi gerekir,
¢ij yumurtanin icindeki st fren etkisi yapa-
rak dionmeyi engeller. Kolomb da sofradan pis-
mis bir yumurta alarak kirmisti, bu bakimdan
“ama pismis yumurtayr  ceviriyorsun” jtirazi
gecerli olamaz.

YERCEKIiMI
YOK EDILEBILIR

“Dondiriilen kova besasagi olsa bile igin-
deki su dokiiimez. Dénme harcket| bunu anler”.
2000 yil dnce boyle diyordu Aristo. Ici su dolu
bir kovay: sekilde gorildiigii aibi cevirirseniz
su gercekten dékilmez. Acaba neden? Bu so-
ruya birgok kimse “merkezkag (santrifdlj) kuv-
vetl nedeniyle" diye yamit vermekte, kovadaki
su yercekimini asan bir kuvvetle merkezden
uzaga Itiliyor sanmaktadir. Bu yanhstir, burada
boyle bir “kuvvet” yoktur. Suyun dokilmeyisi
eylemsizlik (inertia) nedenivledir, eylemsizlik
ise devam etmek igin bir kuvwvet gerektirmez.
Fizikgiler igin merkezkag kuvveti tamemen fark-
I bir anlam tasir, merkezkac kuwveti bir mer
kez etrafinda donen cismin kendisinde dog-
maz, dénen
cismin  daire-
sgl bir yorin-
e istiinde
kalmasini sag-
’ 6 g layan, yani cis-
~P min dairesel vd-

rungeden ayri-
larak dogrusal
harekete has-
lamasimi engel-
leyen cisimler-
de dogar, or-
nedin kovaya

bagh ipi gerer, egri raylann zorlar vb.

Acaba bu kovada bir delik acgsaydik su
hangi yonde akardi? Eger yergekimi olmasaydi
su, eylemsizlik nedeni ile AB dairesine tedet
AK dogrultusunda figlinirds; fakat yercekimi ne-
deniyle su AP paraboliinii gizecektir. Demek ki
kovadaki su kovamin adzina dogru degil, kova-
min yanina dogru akmak istemektedir, iste su
bunun igin asagi akmaz. Kovay: adzi saga be-
kacak sekilde 90" cevirdigimizi diistiniin, o za-
man igindeki su hemen digari akardi. Acaba suyun
dokilmemesi icin kovanin dénme hizi ne olmali?

Yoriinge yangepr R ve cevresel hiz V ise
merkezkag ivmesi W = V2/R'dir. Yercekimi iv-
mesi g = 9.8 m/saniye? oldugundan V?/R > 98
olmahdir. R = 70 cm. ise V X 26 m/saniye
bulunur. Bu hzi elde etmek icin saniyede 1.5
dondiirme yapmaliyiz, bu olasidir, Teknolojide
erimis metallerin  icindeki gaz kabarciklarimi
citkarmak Icin kullamlan santrifiijal dékim yon-
temi burada anlattiginuz temellere dayanir. Cev.
rilen bir kabin icindeki erimis metaller Gzgiil
atirliklarina gore tabakalasirken gazlar kalibin
ortasindaki kanaldan disari g¢ikar. Bu yontem
kaliba dokiim yapmaktan daha ucuzdur ve Iyi
cins metal verir.

SEYTAN SALINCAGI

Bazi eglence yerlerinde bbyle garip bir sa-
lincak vardir. Sekilde goérilen salincaga iki kisi
oturur, bir yardimci gelip salinczg) sallamaya
baslar ve sonra odadan gikar. Salincak giderek
yiikselir ve sonunda tam daireler gizmeye bas-
lar, salincaktakiler kendilerini havada bhasasad
hissederler ve dismemek icin simsikt koltukla-
rina yapisirlar. Sonra salincak giderek yavaslar
ve nihayet durur. Simdi buna neden Seytan Sa-
lincedr dendigini sayleyelim: Gergekte salincak
ve salincakdakiler yerinden kipirdamamistir. Sa.
dece salincagin i¢inde bulundugu oda salinca-
ain etrahinda dondirilmustir. Burada harelke.
tin ne kadar
gireceli oldu-
fu goriilmekte-
dir. Galile'ye
gelene  kadar
insanlarin Din-
yayr  duruyor,
Giines’i  hare-
ket ediypr san-
malart da bu-
na benzer, fa-
kat bunun kar-
sitt bir yanilgt
sonueudur.
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